

## 新竹市婦女權益促進委員會分工小組會議紀錄表

小組名稱	健康醫療小組		會議時間	109/11/18
業務單位 參與人員	職稱	姓名	府外委員代 表	黃若曦委員
	人事處副處長	郭欣怡(代理 童金水委員)		王德寧委員
	衛生局國民健康 科科長	林素芬(代理 楊清媚委員)		劉委員淑澄(請假)
	衛生局疾病管制 科科長	王芳時		
	衛生局專任助理	吳秀娥		
	人事處約僱人員	黃慎文		
議題討論 摘要	<p>案由：本市各項施政活動屢獲各界評比殊榮，甫結束之 2020 台灣設計展亦吸引大量人潮湧入市區，預估刻正籌辦之 2021 台灣燈會每天將吸引 28 萬人次遊客前來觀賞，而因人潮所衍生之可能之性別相關服務措施或健康醫療管理問題均應預先規劃籌置，爰除哺集乳室及流動廁所等硬體設施外，是否還有其他應加入性別元素考量之精進作為。(提案人：人事處)</p> <p>(1) 公廁之規劃配置主要為政府機關及部分店家廁所之借用，與流動廁所之定點配置。在流動廁所租借時，建議可配置親子廁所或是具有小馬桶之兒童廁所，以營造友善之育兒環境。</p> <p>(2) 交通管制及相關接駁車輛之租借與管控，應考量身心障礙或行動不便之孕婦或抱著孩子或手推車的遊客使用之便利性。</p>			
府內外 委員建議	<p>(1) 黃若曦委員：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 廁所的性別標示上，尤其是親子廁所，不應用顏色區分，會加深性別刻板印象。</li> <li>2. 提供活動規劃參考，在辦理大型活動上，可獨立設計無障礙專區，僅提供身心障礙人士活動使用，避免因人潮推擠、人員雜沓而影響其參與意願。另外，可以提供無障礙通道或緊急通道，除了供身障人士方便使用，應可供緊急情形使用。</li> <li>3. 另外，為體恤家庭照顧者，讓照顧者有放鬆的時間觀覽燈會，是否得因應燈會例外提供燈會期間的喘息服務，創造加值。</li> </ol> <p>(2) 林素芬科長：</p> <p>喘息服務是本府在持續推動的服務，以事前申請並經本市長期照顧管理中心評估核定後，依其需求申請相對應需要的喘息服務類型；且提供服務者係甄選合格之機構或專業的照顧服務員。倘係為單獨提供燈會之喘息服務，目前尚難獨立提供此項喘息服</p>			

	<p>務。但有需求的家庭照顧者仍可向長期照顧管理中心或 A 級單位提出喘息服務預約申請。</p> <p>(3) 王德寧委員： 提案單位發想的方案確實是現行實務上，各主辦單位在辦理大型活動，應須注意之處。黃委員的想法也很好，無處無性別，在活動上能順帶提高民眾性別意識，漸漸地改變社會氛圍。</p>
<p>臨時動議</p>	<p>(1) 在面對今年新冠肺炎，新竹市政府和防疫相關之性別統計數據，是否能提供參考？因為新竹市家庭組成係核心家庭居多，想要了解在這種家庭組成下，申請檢疫隔離時，擔任隔離照顧者的性別比例是否有不均衡情形？且於居家隔離者申請居家照護的性別比例下，相關之經濟能力依賴性又是如何呢？，想要藉由相關統計，深入了解現行防疫下的新竹市防疫性別統計數據。(提案委員：黃若曦委員)</p> <p>(2) 希望人事處能夠提供有關去年及今年有關性別訓練的主題、辦理方式及是否參加課程的相關獎勵機制。想要了解新竹市政府公務人員的性別敏感度。(提案委員：黃若曦委員)</p>
<p>未來工作目標及策略</p>	<p>(1) 在公部門辦理大型集會或活動時，倘預先規劃可能之性別相關服務措施，藉由活動提高民眾性別意識，潛移默化，漸漸地改變社會氛圍，實現雙贏。</p> <p>(2) 政府或是民間建置性別友善環境或是提供性別友善醫療服務等，已是世界所趨。為使社會大眾普及接受，戮力推廣及倡導理念的宣達，才是根本之道。</p> <p>(3) 有關黃若曦委員所提臨時動議(二)(如上)，本府人事處 108 年至 109 年所辦之性別相關研習之主題及辦理方式隨會議紀錄一併函送委員知悉。</p> <p>(4) 有關黃若曦委員所提臨時動議(一)(如上)，建請大會提起討論。</p>

\* 各小組會議結束後請完成紀錄表，並函送委員知悉，副本抄送社會處。